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PLAN FORMACIÓN CURSO 2013-2014
El Plan de Formación para el curso 2013-2014 será continuación del desarrollado en 2012-13. Se realizará a partir de la planificación y desarrollo particular de los principales proyectos y programas del centro así como la participación activa del departamento de formación, evaluación e innovación (FEI). En este sentido se continuará este año con dos cursos presenciales que consideramos importantes y cuya evaluación ha sido muy positiva, sobre todo, en relación a la aceptación y motivación mostrada por el profesorado participante: curso de buenas prácticas y prevención de riesgos. Se quiere incluir también uno nuevo relacionado con el tratamiento y mejora de la convivencia escolar.
Las acciones formativas especialmente diseñados para cubrir nuestras necesidades son las siguientes (tres de ellas se organizan conjuntamente con el CEP):
1- Curso (CEP): “Prevención de riesgos docentes e intervención en emergencias”

La calidad representa un proceso de mejora continua en el cual todas las áreas de nuestro Centro buscan satisfacer las necesidades de nuestros grupos de interés (alumnado, familias, profesores) o anticiparse a ellas, participando activamente en el desarrollo la prestación de nuestro servicio, y en este sentido, la Seguridad y Salud en el lugar de trabajo son claves en nuestros objetivos, tanto para los trabajadores como para los alumnos de nuestro Centro.

Para garantizar esta seguridad y la salud, poseemos un Sistema de Gestión de Seguridad y Salud Laboral (SGSSL), integrado en el Sistema de Gestión de Calidad, que se encuentra certificado por AENOR, según las especificaciones OSHAS 18001, demostrando que el IES cumple, más allá de los requisitos legales establecidos, demostrando un claro compromiso con la seguridad del personal y aportando confianza a cuantos trabajadores estamos en ella, ya que  nuestro SGSSL permite identificar peligros, prevenir riesgos y poner las medidas de control necesarias en el lugar de trabajo para prevenir accidentes.
En este sentido, la Ley 31/1995, de 8 de noviembre, de Prevención de Riesgos Laborales, obliga al empresario en su artículo 19,” a garantizar que cada trabajador reciba una formación teórica y práctica, suficiente y adecuada, en materia preventiva, tanto en el momento de su contratación, cualquiera que sea la modalidad o duración de ésta, como cuando se produzcan cambios en las funciones que desempeñe o se introduzcan nuevas tecnologías o cambios en los equipos de trabajo.

La formación deberá estar centrada específicamente en el puesto de trabajo o función de cada trabajador, adaptarse a la evolución de los riesgos y a la aparición de otros nuevos y repetirse periódicamente, si fuera necesario”.

Por lo tanto, desde el IES Abdera, queremos garantizar que nuestro profesorado recibe efectivamente, la formación necesaria en PRL, que va mas allá de la autoprotección o la formación básica en primeros auxilios, adaptando esta formación a las necesidades reales que poseemos

2- Curso (CEP): “Innovación educativa y buenas prácticas docentes”
Este curso tiene como objetivo fundamental: conocer buenas prácticas docentes que favorezcan el aprendizaje mediante el desarrollo de las competencias básicas. Los contenidos a tratar son diversos: Modelos de actividades y herramientas que favorezcan el desarrollo de competencias básicas mediante el trabajo colaborativo, la lectura, la gestión correcta de la información, las herramientas web 2.0 y la construcción del conocimiento por el propio alumnado.

Este curso se planteará como una continuación del curso iniciado el año pasado. Se proporcionarán nuevas herramientas para la creación de materiales y se ahondará en los planteamientos metodológicos ya expuestos. 

Se analizará la posibilidad de diferenciar dos cursos diferentes, uno más enfocado a la utilización de las TIC y otro al uso de metodologías específicas para el fomento de la lectura. En cualquier caso, en ambos se tratará de forma "transversal" el desarrollo de CCBB y la atención a la diversidad, sin perder por ello un sentido práctico y de aplicación directa al aula.
http://iesabderainnova.blogspot.com.es/
3-Acciones formativas TIC

Consideramos que la mejor formar de abordar la formación TIC es desde un punto de vista práctico, ayudando y animando al profesorado a elaborar materiales TIC haciendo uso de herramientas web 2.0 (de fácil uso, gran potencial y rápida disponibilidad en la red). La experiencia de cursos pasados en este sentido es positiva y creemos conveniente proseguir en esa línea, especialmente, potenciando sesiones formativas  “informales” y “a demanda” llevadas a cabo por el equipo TIC.
4-Programa PICBA
En este curso se intentará continuar con el programa PICBA. El objetivo es que a partir de él se facilite el trabajo para:

-Evaluar por competencias

-Elaborar modelos de evaluación por competencias

-Desarrollar actividades que fomenten el aprendizaje por competencias

	OBJETIVOS FORMACIÓN EN CCBB

	1. Realizar una eficaz gestión del conocimiento disponible, ya sea en forma de conocimiento implícito o de conocimiento explicito.

2. Compartir el conocimiento que todas y cada una de las personas posee, así como el que posee el propio centro como organización. 

3. Formarnos entre todos practicando las competencias.

4. Aprender a enseñar competencias básicas, mientras se  enseña para que aprendamos algunas de sus competencias profesionales. Este juego de espejo, entre competencias básicas y competencias profesionales obedece a un principio compartido por la mayor parte de los educadores: no puede haber contradicción entre aquello que se enseña y el modo en que se enseña.

5. Lograr reducir la variabilidad de los resultados entre los estudiantes del mismo centro, de aquí la necesidad y la importancia de elaborar compromisos educativos entre todos los miembros de la misma comunidad educativa y entre estos y las administraciones públicas.




5-Curso (CEP) relacionado con la convivencia escolar.
Nota: diseño del curso aún sin perfilar, nos encontramos en una fase previa de sondeo respecto a los intereses, tanto del centro, como del posible profesorado participante.
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